THPTV'n Qu.n GV Bi2n So'n Vpu Bai
Ding: TrCn Quang Huy
PE ON HOC SINH GIOI
PHAN CAN BANG VA CHUYEN PONG CUA VAT RAN
< Diéu kién cdn bang tong quat cua vt rin
- Hé lyc bat ki tac dung 1én vat ran twong duong voi
+ Mot tong luc F dattai G

+ Mot ngau luc ‘ i
- Diéu kién can bang tong quat:
dF=0
2 M=0

v=0, o, =0
Z M : tong dai s6 cac méomen di véi mot truc quay bat ki
< Phwong phap:
- Trinh tu khao sat
+ Xéac dinh vat can bang can khao sat, thuong la nhitng vat chiu tdc dung cia nhiing luc da cho va can tim
+ Phan tich lyc tac dung Ién vat
+ Viét phuong trinh can bang ' Z F =0

Giai hé thong phuong trinh tim an Z F, =0

XM=Yy

* Bai tap:
Bai 1: Mot thanh sit dai AB = 1,5m khdi lugng m = 3kg dugc
gilr nghiéng mot goc & trén mat san ngang bang mot soi day BC
nam ngang dai BC = 1,5m ndi dau trén B cta thanh véi mot birc C B
tuong thang dimg, dau dudi A cia thanh tira 1én mat san.

J3

H¢ s0 ma sat gitta thanh va mat san bang -

1, Goc nghiéng @ phai c6 gia tri bao nhiéu dé thanh c6 thé can bang A

2, tim céc lyc tac dung 1én thanh va khoang cach OA tir ddu A cta thanh dén goc tuong khi @ =45°. Ly g

= 10m/s’

Bai 2: Mot vat A hinh hop khéi lugng m = 50kg, c6 thiét dién thang 1 hinh chir nhat ABCD(canh AB = CD

=a=1m; BC=AD =b =0,7m) dugc dat trén san nha sao cho mat CD tiép xuc véi san

1, Tac dung vao gitra mat BC mdt luc i? theo phuong nam ngang.

Tim gia tri ctia 7 dé co thé 1am vat bj Iat.

Tim hé s6 ma sét gifra vat va san

2, Dat 1én san nha vat B hinh khéi 14p phuong,

khéi lwong m = 60kg, co thiét dién thang 14 hinh

vuong ABCD, canh a = 1m, mat CD tiép xuc vdi san.

Tac dung vao A mot luc F huéng xudng san va hop

v6i AB mét goc @ =30°. h¢ s6 ma sat giita vat B va

san phai bang bao nhiéu dé vat khong tinh tién trén

san nha? Tim gié tri nho nhét ciia ]I7 dé c6 thé lam lat vat B. Liy g = 10m/s?
Bui 3: Mét vEt hxnh trd b»ng kim loti cd khéi Iing m = 100kg, b . n
tiOt diOn R = 10cm. Buéc vuo hxnh tré mét sii d©y ngang ca p/
troc hxnh trd ®0 kbo hxnh tré 12n bEc thang cao 0,0, = 5cm.
thiOu cfia IUc F cCn ding ®0 kDo d©y. LEy g = 10m/s?
§S: F = 1732N
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Bui 4: Thanh AB chiOu dui | = 2m, khéi ling m =

a, Thanh ®ic treo c©n b»ng tr2n hai dOy tti | vu

B nh hxnh; Al = = 25cm. Dua tr2an ®iOu ki®

c©n b»ng cfla vEt r¥n, tYnh ¢ c luc t,c ddng T2

b, Thanh ®ic treo b»ng mét sii dOy é ®Cu B, ®Cu A
tua trén c*nh bpun.

TYnh c_c luc t,c déng [2n thanh khi thanh c©n b»ng, biOt a = 30°
§S:a, T\=17, 14N, Tg=12,86N b, T = 15N, Fns = 7,5N, N = 13N

Bui 5: Ngéi ca trang ling P, = 500N, ®gng tran ghO treo trang
ling P, = 300N nh hxnh vi. ChiOu dui AB = 1,5m. Hai ngéi
cCn kDo d©y mét luc bao nhidu vu ®ang é vb trY nuo ®0 hO con
b»ng? Ba qua trang ling rng rac
§S: T = 200N, AC = 0,25m

/\
R

Bui 6: Thang ca khei ling m = 20kg ®ic dua vuo téng tr—n nh¥%n dii gac é3
nghigng @ . HO sé ma st gi+a thang vu spn Ilp # = 0,6 5
a, Thang ®zng yén con b»ng, txm c cluc t,c déng I12n thang nOu @ = 45°
b, Txm c,c gi, trb cha @ ®0 thang ®rang y2n kh«ng trit trén spun nhu
b, Mét nge| khei ling m’ = 40kg leo I2n thang khi a = 45°, Vei
H&i ngéi nuy 12n ®On vb trY O’ npo thx thang sl bb trit. ChiOu dui thang | = 20 r§5"
§S: @, Na = 200N; Ng = Frs = 100N b, @ > 40° c, A0’ 1,34

Bui 7: Ngéi ta ® £t mét ®Ua trkn cd ®éng kYrj_h 50cm vu ca khei ling 4kg
®@ng th¥ang trén mAt ph¥ang nghigng. Gi+ ®Ua b»ng mét sii dOy n»m
ngang mu mét ®Cu buéc vuo ®iOm A cao nhEt tran vunh ®Ua, cBn ®
kia buéc ch&Et vpo ®iOm C tran mAt ph¥ang ngh| ng sao cho d©

n»m ngang v n»m trong mAt cfia ® Ua. BiOt gac nghi2ng cfa

ph¥ang nghigng In « =30°, hO sé ma st gi+a ®Ua vu m/Et ph¥
nghigng Iy “

a, H'y tYnh luc c"'ng cfia d©y AC i )

b, NOu t"ng géc nghi2ng @ mét ling rEt nha thx ®Ua kh«ng cBn &
tr'ng th,i c©n b»ng. H-y tYnh gi, trP cha hOse mas,t «




